



教育教学督导简报

二〇二五年第三期

主办：教务处教学质量办公室

2025年12月19日

本期栏目

- ◆ 学生评价
- ◆ 教研活动观摩反馈分享
- ◆ 专兼职督导员培训
- ◆ 督导听评课反馈及通报

学生评价

2025年秋季学期部分毕业班学生评价圆满完成

根据教务处年度工作计划，2025年11月4日，教学质量办公室组织开展2025年秋季学期教师教育教学质量评价（部分毕业班学生评价）的工作，393名部分毕业班学生参与评教，评价教师67人。实际参评学生384人，评教率为97.71%。

部分毕业班学生评价参评和评教情况

二级学院	应参评人数	实际参评人数	未参评人数	评教率
园艺园林学院	183	183	0	100%
动物科技学院	76	67	9	88.16%
商务与管理学院	68	68	0	100%
食品与生物工程学院	48	48	0	100%
智慧农业工程学院	18	18	0	100%
全 校	393	384	9	97.71%

◆优点：教务处与相关二级学院沟通顺畅，评价完成情况实时通报，学生评教率逐年攀升。

◆不足：本学期首次使用超星系统进行学生评价，数据对接方面还需要继续磨合和完善。

◆希望：所有学生参与评教，真实反映教学实际。

教研活动观摩反馈分享

本学期教务处根据各专业（教研室）提交的教研活动计划时间，组织15位专兼职督导员，深入8个二级学院共计46个专业（教研室），对教研活动进行了全面观摩与专业指导。

专家们认真填写反馈单，对活动开展情况进行了系统概述，并针对各组教研主题、组织形式及教师表现等方面，提出了中肯的意见与改进建议，为后续教研质量提升提供了有力支撑。

现选取5个典型教研活动进行分享。

水利与土木工程学院·教研活动观摩反馈-2025-11-28

提单人:	赵庶吏				提单时间:	2025-12-01 12:24:38						
学期	2025-2026学年度第一学期		系部(校区)	水利与土木工程学院								
专业(教研室)	水利与土木工程学院·智慧水利技术专业											
教研活动主题	学风视域下“课堂-课程-评价”一体化育人机制与学业质量提升路径研究											
观摩日期	2025-11-28		观摩人员									
活动形式	研讨式		活动地点	旧综合楼南楼410								
活动主持人	袁羊扣	参加人数	4人	缺席人数	0人							
活动开展总体情况	活动开展非常成功，做了活动方案，全员参与，每个老师针对不同话题做了充分准备，活动主题明确。活动方案设计的4个主题符合实际，很有意义，也很有成效，每个人分享了自己的做法、困惑，通过研讨交流共享了经验、解决了困惑，非常好。参加此次活动的感想：非常感动，四位老师分享了教学中的困惑、经验，很真实、很实际、很有效，感受到了教学中的用心、用情，体会到教师在目前学风情况下的积极探索和努力，他们不放弃、不抱怨。刘靓老师说多表扬学生，学生们太久被忽视、被给否定了，他们也很不容易，他们听到老师的肯定，眼睛亮了、有光了，我激动的差点落泪、这是我一年督导最想听到和看到的做法。是的，我们老师真的要正视学生的现状、理解这部分学生的特点，对症下药、因材施教，给刘老师点赞。张昊老师分享的课堂上提高学生积极性的分类加分，同学互助、按快慢计分、选择题等，我听是感受到方法的有效；赵老师对于学生交往无界限、打扮不合时宜等体现了老师对于学生的关心和关爱；袁老师对于课堂是教师主阵地，要多付出，尽职尽责，课堂教学方法、评价方法、教学态度等分享了特别好的做法和想法，尤其是提高课堂“受众面”，体现了一个教师的职业道德、素养和教学水平。最后一个话题“农职校园文化浸润”，大家的发言更体现了教师的教书育人风范，有情怀、有大爱，大家一致认为在校园里看到学生一些违反校风校纪的行为，我们都有责任管，当然方法要适当。这一点我也非常认同，我们是农职院的教师，不只是哪门课的授课教师，也不只是哪个班级的授课教师，学生也是农职院的教师，我们有责任有义务去管所有学生、去管学生所有行为，每个教师要有这个认知。											
意见和建议	1、将此次活动进行进一步梳理，将做法与成效、问题与困惑、解决办法与成效进行整理、分析，形成文字材料，可以在学院内分享，也可以形成论文等教学成果。 2、如果再有关于学风的主题教研活动，可否考虑设计一个话题或环节，请学生参见，听听他们的心声。											

智慧农业工程学院-教研活动观摩反馈-2025-11-22

提单人:	赵庶吏				提单时间:	2025-11-22 18:59:49	
学期	2025-2026学年度第一学期		系部(校区)	智慧农业工程学院			
专业(教研室)	智慧农业工程学院:设施农业与装备专业						
教研活动主题	课程思政与专业教育深度融合的路径设计及协同育人机制实践研究						
观摩日期	2025-11-22		观摩人员	徐迪娟			
活动形式	经验交流式		活动地点	旧综合楼330			
活动主持人	胡瑶没	参加人数	8人	缺席人数	0人		
活动开展总体情况	<p>活动开展非常成功，主题鲜明，成效显著。一是专业主任胡瑶没系统梳理了职业教育课程思政的概念，从1987年提出，到2021年《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》落实，系统阐明了课程思政的来龙去脉，很系统、很明确、很清晰；又结合专业实际诠释了课程思政的内涵、时代价值、内容，很深刻、很实际、很有意义；重点说明了未来三大协同育人机制，构建了大思政育人机制和体系，将课程思政贯穿教育教学全过程、植入全体教师心中、融入所有课程建设中，营造了所有课程有思政元素、所有环节有思政内容、所有教师有思政意识，路径、机制、措施很明确。二是四位老师分别从课程建设、大赛、社会实践、企业实习等分享了思政元素的融入、做法、成效以及心得，讲得很真实、很动情，有经验、有困惑、有体会，看到了教师对于课程思政的探索与实践。对于学生的责任与情愫、对于专业的执着与追求，非常令人感动、倾佩。三是其他三位老师的谈论体会和感想，徐院长做了交流。参加此次活动感受颇多，一是看到了这个专业能够从无到有，从有到优的蓬勃发展，是因为有这样责任心强、努力付出、执着追求的教师群体，有一个非常优秀的专业带头人；二是通过这次活动让我感觉课程思政由远及近，不再抽象、不再生硬，鲜活了、现实了，处处能体现、事事能结合、人人都能用。</p>						
意见和建议	建议将课程思政的做法进一步梳理，将课程思政与专业教育深度融合的主要做法、成效、问题及改进措施等进行全面总结，形成很好的教研成果。						

商务与管理学院-教研活动观摩反馈-2025-12-05

提单人:	诸刚				提单时间:	2025-12-05 18:44:34	
学期	2025-2026学年度第一学期		系部(校区)	商务与管理学院			
专业(教研室)	商务与管理学院:电子商务专业						
教研活动主题	教学资源、实训条件、校企合作三个维度支持课程建设的研讨						
观摩日期	2025-12-05		观摩人员	张天琪			
活动形式	研讨式		活动地点	香山校区301会议室			
活动主持人	郭晨	参加人数	6人	缺席人数	1人		
活动开展总体情况	<p>1.活动结合专业面临的问题，从教学资源、实训条件、校企合作等三个方面探讨了其对专业建设的促进作用。 2.各位教师结合自己的经验经历，从这三个方面进行了比较深入的交流、研讨，效果较好。一些深层次的问题也准备在后续教研活动中继续研讨。</p>						
意见和建议	<p>1.巩固扩大现有校企合作的成果。 2.进一步调研，探索校企合作企业导师为专业建设服务的功能，也为其他专业探索相关的路径。 3.进一步加强实训条件、教学资源两个方面（维度）的探讨研究。</p>						

食品与生物工程学院-教研活动观摩反馈-2025-11-07

提单人： 高秀清

提单时间： 2025-11-09 15:26:32

学期	2025-2026学年度第一学期		系部(校区)	食品与生物工程学院	
专业(教研室)	食品与生物工程学院:食品营养与健康专业				
教研活动主题	食品营养与健康专业新版人才培养方案落地与课程标准重构研究				
观摩日期	2025-11-07	观摩人员	黄广学		
活动形式	研讨式	活动地点	图书馆215		
活动主持人	柳青	参加人数	11人	缺席人数	0人
活动开展总体情况	食品营养与健康专业是新申报专业，专业主任对该专业的申报背景及人才培养方案的课程结构进行介绍，并紧密围绕新版人才培养方案，结合营养健康行业的人才需求，要求其中两门课的主讲教师进行讲解，并针对课程体系、课程设计和课程标准的建设展开研讨。教研活开展有序，研讨准备充分，形成良好的讨论氛围。				
意见和建议	建议新专业加强与原有专业的有机关联，加大专业间、系间及学院间关系的深层调研，形成相互区别又有机融合的创新专业特色。				

马克思主义学院-教研活动观摩反馈-2025-11-28

提单人： 周晖

提单时间： 2025-11-29 10:42:23

学期	2025-2026学年度第一学期		系部(校区)	马克思主义学院	
专业(教研室)	马克思主义学院:中国近现代史教研部				
教研活动主题	新教师教学设计交流研讨				
观摩日期	2025-11-28	观摩人员	王海丽		
活动形式	研讨式	活动地点	长阳校区旧综合楼337会议室		
活动主持人	孙畅	参加人数	4人	缺席人数	2人
活动开展总体情况	研讨活动准时开始。两位老师因公事没有出席。会议由孙畅主任主持。首先，由孙老师阐述了此次主题教研活动的必要性。其次，由新入职教师杨东丽老师做教学说明，展示，与粮食相关的内容展示，粮食安全为何对我国如此重要，三个误区，课后作业，树立正确的粮食观！分享完后，教研部其他三位老教师老师发表观点，讨论热烈，非常热情地从不同角度对杨老师给予无私的帮助，帮助新教师尽快成长。资料充分，数据详实，有亮点，需要呈现方式多样化。再其次，张雪霞老师展示实践教学内容，论持久战，穿越时空的战略预见。PPT制作精美，内容设计非常有吸引力。是一次成功的实践活动。最后的环节，杨老师提出自己本学期第一次上课以来的备课的困惑。老师们细心指导，同时交流了数字化资源在思政课教学中的应用。文老师运用娴熟，毫无保留地进行分享。督导员做最后的点评。会议按时结束。				
意见和建议	1.新教师应当按照学院领导一直以来的告诫，备课先备人。面对不同的层级的我校学生，因材施教。2.杨老师准备充分，思路清晰。PPT资料搜集非常多，教师的态度很认真，值得表扬。但是，还需要打磨，上课的用语更加通俗，应当是抑扬顿挫，目前看来太平实了，无法吸引学生的注意力。3.新教师多向前辈教师学习，可以多进行同行听课。努力钻研新技术。4.此次教研活动很好！实用性非常强。				

专兼职督导员培训

为提升专兼职督导员专业素养，强化教学质量监控能力，推动教育高质量发展。教务处选取“第 11 届高职院校教学督导、质量评价与质量保证体系建设学术会议”的部分内容，组织专兼职督导员进行了系统培训。

1. 培训主题

- (1) 储咏梅—“新双高”背景下的课程建设质量评估
- (2) 罗忠—人工智能“智”引教师队伍建设的探索与实践之旅
- (3) 高鸿—深化产教融合，推进“五金”新基建
- (4) 张喜生—第二轮双高建设背景下内部质保体系建设的思考与实践
- (5) 马万征—安徽科技学院督导工作思考与实践

2. 心得体会摘录

- (1) 数字化转型：推动督导从“经验驱动”向“数据驱动”转型，利用 AI、大数据实现教学全过程监测、精准画像、闭环反馈。
- (2) 四有课堂：打造“有用、有能、有趣、有效”的课堂，强调教学内容岗位适配、教师能力双提升、教学方法创新、学生中心评价。
- (3) 教材与课程建设：推进“金教材”建设，鼓励活页式、工作手册式教材，配套数字化资源，实现教材动态更新与教学融合。
- (4) 教师发展与帮扶：建立新教师培养机制，强化教研活动、同行听课、教学比赛等，推动“传帮带”制度化，提升教师教学能力。
- (5) 课程思政融合：推动思政元素深度融入专业课程，采用显性与隐性融合方式，强化学生价值观引导与文化自信培育。
- (6) 产教融合实效：强调产教融合从“签协议”转向“见实效”，聚焦企业资源转化、真实项目引入、岗位能力对接等核心指标。

3. 存在问题与改进建议

- (1) 教材更新慢、形式单一：推动“金教材”建设，设立专项资金，开发活页式、数字化教材。
- (2) 新教师成长缺乏系统支持：建立教研展示、同行听课、教学比赛

等制度，强化二级学院主导教师培养。

(3) 实践教学环节薄弱：借鉴“双师、三实、两熟练”模式，强化毕业设计、实习实训的过程管理与质量监督。

(4) 教研活动质量不高：引导教师聚焦课程建设、教学方法改革，提升教研实效。

(5) 督导方式传统、反馈模糊：引入AI巡课、数据分析等手段，实现精准画像、闭环整改、量化反馈。

4. 未来工作方向

(1) 技术赋能：推广智慧教室、AI巡课、数据驱动评价。

(2) 制度保障：完善教师培养、教材建设、实践教学、课程思政等制度体系。

(3) 协同推进：加强教务处、二级学院、督导、教师之间的协同联动，形成质量保障合力。

(4) 特色发展：结合学校定位，构建差异化、特色化督导体系。

督导听评课反馈及通报

2025年度，15位专兼职督导员圆满完成8个二级学院共计556位授课教师的听评课任务。

一、授课主要优点

1. 教学准备充分：多数教师提前到课、教学文件齐全，教案、讲稿、PPT等准备到位。

2. 教学目标明确：课程重难点突出，教学思路清晰，能结合专业特点和学生实际开展教学。

3. 信息化手段丰富：普遍使用学习通、PPT、视频、AI工具等辅助教学，提升课堂互动与趣味性。

4. 课程思政自然融入：不少教师能将思政元素与专业内容结合，如乡村振兴、工匠精神、绿色发展等。

二、授课主要缺点

1. 师生互动不足：部分课堂以教师讲授为主，学生参与度低，互动形式单一。
2. 缺课学生较多：部分班级出勤率低，缺课、迟到现象严重，教师未有效跟进。
3. 信息化使用浅层：部分教师仅播放视频或展示 PPT，未深度融合教学内容。
4. 课堂氛围沉闷：部分课堂缺乏活力，学生低头、玩手机、睡觉现象较普遍。

三、通报批评

近期，教务处在检查及听课过程中发现两个二级学院共出现 3 起外聘教师与授课表教师不一致情况。经核实，3 名教师均未与学院事先沟通、未履行调停课手续、擅自安排其他校外人员代为授课，严重影响教学秩序。

为切实保障教学质量与教学秩序稳定，请二级学院进一步强化外聘教师管理，加强外聘教师教学规范培训、严格调停课审批报备，确保教学活动平稳、有序开展。